

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 33

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Paseo adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunidos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

ADMINISTRADOR,
Manuel F. García Cruz

Más del problema social en el Valle

Otro escrito del señor Machado PARA RECTIFICAR Y TERMINAR

Confieso que con sorpresa y con disgusto leí los artículos publicados por don Domingo Pérez Trujillo, representante de la clase obrera del Puerto de la Cruz, comentando el bofetón de proyecto que tuve la audacia, primero, de proponer a él y a los patronos que han constituido la Asociación Patronal del Valle de la Orotava, y, luego, de dar a la publicidad. Sorpresa y disgustos que experimenté, no por lo que sus opiniones pudieran afectar a mi persona exclusivamente, puesto que yo por anticipado había juzgado mi trabajo al escribir que tenía «el atrevimiento, la osadía, de someter a ustedes (los patronos) algunas ideas, para que las consideren, las estudien, las varíen o las desechen totalmente, si como mis son inútiles, poco prácticas o disparatadas», sino porque en dichos artículos se expresa una manera de pensar y sentir completamente contraria a la que se me había manifestado durante mis repetidas conferencias.

Estaba plenamente convencido de que mi proyecto, —reducido a una serie de ideas emitidas para que se ampliasen, se modificasen y se concretaran al llevarse a la práctica, —sería reformado por aquellos a quienes afectase en sus intereses, que sufriría honda transformación si las personas más inteligentes que yo y más conocedoras de asuntos tan complejos y difíciles consideraban llegado el momento de su intervención, y hasta abrigaba la duda de si lo rechazarían los que a su realización habían de prestar su concurso económico; pero lo que nunca pude esperar es que el señor Pérez Trujillo, con quien había celebrado frecuentes conferencias acerca de mi proyecto y de las dificultades con que tropezaba, que desde el primer momento se mostró conforme con el mismo, aprobándolo y aceptándolo, en sus artículos, ahora, lo rechace por estimarlo producto de un espíritu retrasado en ideología social y adornado de una candidez y optimismo en grado máximo.

No niego ni pongo en duda que pueda tener esas cualidades, lo que sí me extraña es que el señor Pérez Trujillo no me haya advertido antes que el proyecto adolecía de tan grandes defectos, conociéndolo, como lo conocía él, sino que antes bien, me haya autorizado para que dijera a los patronos que lo había aprobado y aceptado, y, es más, que reiteradamente me manifestara su gran interés en que lo publicase y en que al verificarlo hiciera constar las facilidades y el decidido apoyo que había tenido de su parte y las dificultades que al principio encontré por parte de los patronos. No publiqué ese relato de antecedentes porque habiendo conseguido que la Asociación Patronal se constituyera y que estuviese dispuesta a discutir mis bases de mejoras en favor de los obreros, estimé que hacer público las dificultades pasadas solo serviría para poner nuevos obstáculos en el camino emprendido, y ahora me alegro de así haberlo hecho porque creo fundadamente que el interés, el empeño en que precipitase la publicación de mi proyecto y de las dificultades puestas por los patronos en un principio, tenía otra finalidad que el triunfo de mi propósito.

Fué éste, al intervenir entre obreros y patronos, obtener que la lucha se suspendiera sin que resultaran vencedores y vencidos, y que luego,

resolviendo todos los problemas planteados y que puedan plantearse dentro de normas justas y equitativas, se llegase a colaboración entre patronos y obreros. Para así conseguirlo advertí varias veces al señor Pérez Trujillo que de no estar él y los obreros que representaba conformes con mis bases me lo dijera francamente, puesto que en tal caso yo no insistiría en mi propósito, toda vez que consideraba indispensable su colaboración y la de los obreros para que pudiera realizarse. Si desde el primer momento, en lugar de «castigar a sí mismo» para darme una conformidad en la que no creía, como era su deber me hubiera expresado claramente lo que ahora ha publicado, no hubiese yo intervenido cerca de los patronos, ni me hubiera llevado las molestias que he tenido, ni hubiera publicado mis bases, creyendo que hacía un bien a obreros y patronos, sobre todo a aquellos; pero se conoce que el señor Pérez Trujillo ha considerado más correcto alentar para que publicase mi proyecto, con objeto de luego combatirlo, ridiculizarlo y lanzar ataques, atribuyéndome conceptos y frases cuyo uso rechazo.

Yo ignoro si con esos procedimientos es como mejor se sienten servidos los obreros por sus representantes; mas como en tanto quedé en pie los artículos del señor Pérez Trujillo es evidente el fracaso de mi intervención entre patronos y obreros, mucho más si se tiene en cuenta que el representante de éstos dice que todo cuanto propongo en favor de los obreros está concedido por la ley o establecido «en vías de establecerse por los propios obreros, sin que a ellos por ahora interese otra cosa que el aumento de una peseta en el jornal, doy por terminada mi gestión rectificando lo que he considerado esencial y lamentando que por el señor Pérez Trujillo no se hayan propuesto otras bases para solucionar los conflictos sociales, las cuales podrían contrastarse con las mías, que según tengo entendido serán objeto de estudio y de realización por la Asociación patronal ya constituida.

Y para finalizar este artículo quiero, no sólo mostrar mi agradecimiento a los periódicos que prestaron acogida a mi bofetón de proyecto y lo comentaron con frases halagüeñas e inmerecidas por mí, sino aclarar dos puntos.

El primero se refiere al olvido que tuvo don Domingo Pérez no recordando que mi primera visita en la cárcel la hice principalmente para pedirle explicaciones por un asunto de familia, las cuales me dió cortésmente, y entonces, fué cuando continuamos hablando de los demás asuntos que la Asociación Patronal se constituyera y que estuviese dispuesta a discutir mis bases de mejoras en favor de los obreros, estimé que hacer público las dificultades pasadas solo serviría para poner nuevos obstáculos en el camino emprendido, y ahora me alegro de así haberlo hecho porque creo fundadamente que el interés, el empeño en que precipitase la publicación de mi proyecto y de las dificultades puestas por los patronos en un principio, tenía otra finalidad que el triunfo de mi propósito.

Fué éste, al intervenir entre obreros y patronos, obtener que la lucha se suspendiera sin que resultaran vencedores y vencidos, y que luego,

S. M. MACHADO.

Agricultores!!

Podemos servir en todo momento los productos siguientes, cotizando nuestros precios puesta la mercancía en vuestra finca, garantizando peso y riqueza:

- Sulfato de Amoniaco inglés 24½ por 25 por 100.
- Nitrato de Potasa refinado 99 por 100.
- Id. id. corriente 95 por 100.
- Nitrato de Sosa de Chile 95 por 100.
- Sulfato de Potasa de Alsacia 90½ por 93½ por 100.
- Clanamida de Cal 60 por 100.
- Superfosfato de Cal 18½ por 100.
- Id. Hueso 16½ por 100.
- Id. Hueso 18½ por 100.
- Sulfato de Hierro (Caparrosa).
- Sulfato de Cobre 98,99 por 100.
- Azafre flor sublimado.
- Guanos No. 1 para patata.
- Guanos No. 2 para tomatera.
- Guanos No. 3 para plantana.
- Guanos No. 4 para tabaco.

Tenemos certificados de análisis de todos los productos que ofrecemos. Todos artículos recibidos directamente, muchos de ellos de nuestras propias fábricas.—Compañía Comercial Ibérica, Santa Cruz de Tenerife.—Oficinas: San José, 34.—Teléfono número 555.

CRONICA LA ODISEA DE MALVY

Nada tan antipático, tan pocoairoso, como la actitud de una parte respetable de la colonia francesa de San Sebastián, ante la situación de destierro de M. Malvy, que terminó con la vuelta del diputado republicano a Francia, casi de incógnito.

Mientras Malvy estaba en San Sebastián, nada se adivinaba de las reservas, suspicacias y desprecios de que fué objeto el desterrado, por representar en la política francesa un sector avanzado que no se compagina con los planes de Daudet y las predicciones insuasivas, levíticas, de Maurrás.

Abundando en esa actitud, que ahora se va poniendo en claro, de la colonia francesa de San Sebastián, se da una cuenta de la involución de Francia hacia sus épocas imperialistas, de roce con el viejo orleanismo, anticristo de la libertad.

Hay en San Sebastián un considerable número de familias francesas a las que se les han contagiado las ansias tradicionales de los monárquicos españoles, el amor al fausto, al manto de púrpura, a las carrozas palatinas.

Siempre son los pueblos fronterizos los más asquibales a las conspiraciones y, aunque en este caso, no se trata de eso, sino de un exacerbamiento del reaccionarismo francés, es indudable que al compás de éste vamos a la disolución de la República.

En San Sebastián, no se ha conspirado, pero se ha adulado a los de «Acción Francesa», se ha maltratado a Malvy con la indiferencia y el desprecio, se ha hecho labor decadentista, contraria a los principios fundamentales de Francia, se ha querido expresar en el odio a Malvy, todo el que inspiran a los franceses de iglesias adentro, el liberalismo y la conquista de los derechos del hombre.

Malvy pasó en San Sebastián una verdadera odisea. Fue calumniado, se desfiguraron sus actos de hombre mundano, hasta pintarle como un pobre degenerado que buscaba en el vino y en los placeres, consuelo a sus desventuras. Y estas referencias pasaban la frontera, y eran debidamente propagadas en Francia y acogidas en la prensa «chauvinista» y enemiga de la República.

Durante el banquete con que se despidió a Malvy, me contaron los episodios de esa odisea y alguno merecería quedar en las cuartillas.

Peró la situación de Malvy es muy delicada. Ha de devolver a Daudet la acusación de «soutener» lanzada por el odioso periodismo con toda el alma; necesita rehabilitarse, purgando los pecados que cometiera y regalando sus amores a la patria y a la libertad.

Algunos amigos suyos he conocido en San Sebastián, que, desde que ha desaparecido Malvy de España, no cesan de provocar a quienes pretendieron entristecer más el destierro de aquel hombre infortunado, esperando que alguno de ellos confiese tan palmarias injusticias y arranque la careta a los demás.

No he tratado a Malvy, ni sé hasta donde llegan sus ideales de hombre de izquierda. Pero, era nuestro huésped. Y ésta, es tierra de caballeros.

Arturo Mori

UNA QUEJA

Varios vecinos de la calle de Imeldo Seris, trozo comprendido entre las de Caleta y Candelaria, se nos quejan de que a todas horas del día pandillas de muchachos estén jugando al futbol en aquel lugar, rompiendo cristales, derribando criaturas y atropellando personas.

Esperamos que un guardia dará fin a estos encuentros.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Para esta noche se anuncia el siguiente programa.

A las 8 y cuarto, estreno de seis partes de la sensacional serie norteamericana «Mancan el terror de las praderas».

A las 10 menos cuarto, penúltima representación de los celebradísimos artistas Los Villasil, que estrenarán una originalísima revista titulada «La japonesa española»; y estreno de cuatro partes de «Mancag».

MOTIVOS

PELUSA DE MELOCOTON

Por EDUARDO WESTERDAHL

Era alta, guapa, llena de carnes y andaba lentamente, balanceando con indolencia el busto sobre las caderas, unas caderas prietas presas en los arabescos de un traje de seda estampada; y era el traje verde, blanco, color plata, azul y rojo fuego. Tenía la piel rubia y pasmada; y amigo le había dicho que era pelusa de melocotón; quizá fuera una frase aprendida en una novela galante.

—María del Carmen ¡Chiquillal! —oyó a sus espaldas. Y como ella se llamaba María del Carmen, volvió la cabeza.

—Nita, ¡que feliz encuentro! —Y ambas se besaron, con esos besos metódicos en los carrillos, tan vulgares, pero que estallan con poesía y arrebató y dicen ser algo muy de alma de mujer.

—Es horrible... —dijo la amiga—. Hay personas que aseguran haber visto a Inesina salir de casa de Alberto José... ¡tu verás!

—¿Pero, ¿es el novio?

—¿Y ahora te enteras? Decían... ¡Bueno ya tu supondrás lo que decían! Y una chica tan inocentona, al parecer tan inocentona, ¿verdad?

—Esas son las peores... Hoy por hoy no creo en la honradez, porque todo el mundo tiene un concepto, no sé si equivocado de ella: cuanto más libertina se es más virtuosa. ¡Chica, vivimos en el siglo veinte!

Y María del Carmen se despidió de Nita; iba de compras. Repentinamente notó flojedad en una liga y que la media, libre, caía con suavidad. Y siguió andando. Pero la media, una media de seda, iba formando en el empeño del pie una arruga y amenazaba descender hasta cubrir

el zapato; un pequeño zapato de charol.

Angustada se detuvo, pensando en la manera de solucionar aquel conflicto, porque ella sabía que pocas cosas hay que desencanten tanto como unas medias caídas.

Y bajo el peso de aquel tormento, casi enloquecida, se refugió en un zaguán, en el primer zaguán que encontró Y en la dulce penumbra de una puerta entornada sus dedos, unos dedos largos y muy blancos, dejaron tersa la media, una media que, como todas las medias de seda tenía el encanto de dar un supremo atractivo a una pierna de mujer.

—¿Tú has visto? —dijo Nita a una amiga—. Ha salido de casa de Emiliano Fernández. ¡Casi nada! Estoy horrorizada de pensar lo que son las mujeres.

—Pero, ¿Emiliano...?

—¡Atérrate... ¿Emiliano es su novio? ¡Ya puedes ver! Razón tenía en decir que la virtud no existe, porque ella decía que había que vivir con arreglo al siglo veinte.

Y María del Carmen continuaba andando lentamente. Vestía un delicado traje rojo fuego, blanco, verde, azul y color plata. Llevaba, también, unas medias de seda negra, admirablemente tersas y costosas, tan costosas que tenían el alto precio de la virtud perdida, porque la mujer de carnes de pelusa de melocotón es una mujer sin honra. Al menos eso dicen las amigas, unas chiquillas chismosas; pero tan deliciosamente ruines que el mal nace del encanto de flores de sus labios; unos labios delgados y muy suaves, y gordezuelos; y muy rojos; unos labios de mujer.

FIESTAS EN ICOD

Programa de los festejos organizados en honor del Santísimo Cristo del Calvario, con la cooperación del Ayuntamiento, sociedades locales, «La Comarca», comercio y vecindario.

VIERNES, 31 DE AGOSTO

A las 9 de la noche, festival artístico en el teatro de la sociedad Unión II de Febrero, en el cual tomarán parte valiosísimos elementos.

SABADO, 1 DE SEPTIEMBRE

A las 7 y media de la noche, nombre solemne en el Santuario del calvario en honor al Santísimo Cristo.

A las 8 y media, gran cabalgata anunciadora de los festejos, a la cual prestarán su concurso el Ayuntamiento, las sociedades locales, «La Comarca» y entusiastas jóvenes de esta ciudad, figurando en la misma, artísticas carrozas, coches adornados, comparsas, faroles con figuras grotescas, etcétera. La cabalgata, que será amenizada por la banda municipal de esta ciudad, partirá de la plaza del Calvario, recorriendo las calles de San Agustín, Norte, Key Muñoz, San Sebastián y plaza de la Constitución, retrocediendo luego, por las calles de San Sebastián y San Agustín, hasta el Calvario.

A las 10, verbena popular en la plaza del Calvario y concurso de fuegos artificiales.

DOMINGO, 2

A las 7 de la mañana, diada y pasacalles por la Banda municipal.

A las 8, misa cantada en el Santuario del Calvario.

A las 9 media, solemne función religiosa en la Iglesia de San Agustín, en honor a Nuestra Señora de la Gracia y San Agustín.

A las 10 y media, apertura de la exposición de plantas y flores en el patio de la sociedad Centro Icodense.

A las 2 de la tarde, gran batalla de flores y serpentinas en las calles de San Agustín y San Sebastián, asistiendo a la misma artísticas carrozas y numerosos automóviles.

A las 4, concierto musical en el parque de «L. Cáceres» por las bandas municipales de la villa de la Orotava y de esta ciudad.

A las 6, procesión del Santísimo Cristo desde el Calvario, al Templo de San Francisco de Asís, por las calles de San Agustín, Norte, Key Muñoz, Asomada y San Francisco. En el templo citado ocupará la cátedra el orador sagrado, don Miguel Pérez Romón, párroco de la Villa de Los Sitos, verificándose después el regreso al Calvario de la suntuosa y grandiosa procesión del Santísimo Cristo, por las calles de Hospital, San Antonio, plaza de la Constitución y calles de San Sebastián y San Agustín.

En todo el trayecto se quemarán, como es tradicional en esta originalísima procesión, multitud de bengalas, cascadas de luces, diversidad de fuegos artificiales y lluvias de cohetes así como a la entrada del Santísimo Cristo en su santuario.

A las 10, paseo en el parque de «L. Cáceres», que lucirá vistosos adornos y espléndida iluminación eléctrica. Amenizará el paseo, la Banda municipal de la villa de la Orotava.

LUNES, 3

A las 3 y media de la tarde, concierto por la Banda municipal de esta ciudad, en el parque de «L. Cáceres».

A las 6, procesión de Nuestra Señora de la Gracia y San Agustín que saldrá del templo de este nombre y recorrerá las calles de costumbre, con asistencia de la Banda municipal. A la entrada en el Templo, predicará un orador sagrado.

A las 9, se efectuará el extraordinario paseo del Innes en el parque de «L. Cáceres».

A las 11, concurso de fuegos artificiales en el parque citado.

MARTES, 4

A las 3 y media de la tarde, clausura de la Exposición de plantas y flores, y adjudicación de premios por el Jurado.

A las 9 de la noche, gran verbena en el parque de «L. Cáceres», a la cual asistirán las señoritas luciendo el clásico mantón de Manila.

Amenizarán este típico festival, además de la banda municipal, varios organillos y rondallas de guitarras y bandurrias.

Durante la verbena, se quemarán vistosos y fantásticos fuegos artificiales.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Ernestina Molina, de 5 años de edad, de una herida incisa en la planta del pie derecho.

María Alamo, de 7 años, de una herida contusa en la región frontal.

Francisco González, de 9 años, de una herida contusa en el tercio superior de la pierna derecha.

José Franquer, de 32 años, de una contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Pedro Estévez, de 7 años, de una contusión en la clavícula derecha.

Francisco Jiménez, de 16 años, de una contusión y erosiones en el labio superior.

Juan Cabrera, de 18 años, de una contusión en la flexión del antebrazo derecho.

Ignacio Delgado, de 12 años, de una herida inciso-punzante en el dedo índice de la mano izquierda.

Colonias escolares

En casi toda España existe la práctica costumbre de enviar colonias escolares a la sierra o a la playa, para que en ellas pasen los meses más ardorosos del verano.

El cuidado de los niños, fuera de estas islas, siempre ha merecido particularísima atención. Ese beneficio de su salud y p fíctico desarrollo, se han establecido multitud de asociaciones, con objeto de llenar un fin determinado. De esas asociaciones, unas son protegidas por el Estado y otras son debidas exclusivamente a iniciativa particular.

Entre las primeras se halla la Cautiva Escolar, de la cual en esta capital no existe ninguna, apesar de ser tan sencillo su funcionamiento. En el mismo orden se hallan los campos experimentales de agricultura, para las cuales se acaba de hacer por el Gobierno el reparto de un crédito, subvencionando con 500 pesetas el sostenimiento de cada uno de esos campos. Muchos son los que recibieron tal beneficio, y ninguno es de Canarias, porque en estas islas no existen aún tales campos, cuya utilidad salta a primera vista. Y así ocurre en Canarias con todo.

Las colonias escolares, desconocidas también en estas islas, hasta que el Delegado del Gobierno en Gran Canaria, logró constituir una, en la Península tienen tal arraigo que hoy son realizadas con facilidad pasmosa.

En Tenerife nunca ha habido una de esas colonias, para pasar el verano en pleno campo o en la playa.

Nuestra especialísima idiosincrasia y no otra cosa es la culpable única de que tal cosa venga ocurriendo.

Tenerife, por sus bosques numerosos y sus playas incontables, brinda proporciones privilegiadas para que las colonias veraniegas se lleven a efecto.

Concretados sólo a esta capital, el monte de Aguirre es lugar a propósito para que en él acampen en verano todas las colonias escolares que se apetecan.

En aquel lugar caben miles de niños. Allí hay agua abundante, sombra de arboleda espesa y sol pleno y leve. Y, como si todavía fuera poco esto, a poca distancia de esta ciudad, lo que facilitaría la ida a aquel lugar a las personas que desearan ver a los niños.

Uaos barracones o casas de campaña montados en los muchos lugares que aquel monte tiene a propósito para tal objeto, bastarían para albergar a los escolares.

Playas hay varias también, en condiciones para que los niños puedan bañarse en el mar sin riesgo alguno.

En las mismas circunstancias que Santa Cruz se hallan La Laguna, Taoro, Guimar, Arafo, Vilaflor, Icod, etc. Todos estos sitios poseen ya monte, ya monte y playa para que en ellos se establezcan las colonias escolares.

Ninguna dificultad encierra llevar a la práctica las colonias escolares. Para que esta idea se convirtiera en realidad, bastaría solo con un poco de buena voluntad.

La Junta de Protección a la Infancia, la Junta Local de primera enseñanza, los propios maestros y personas particulares de buenas intenciones, pueden llevar a efecto tal idea.

Entendemos nosotros que la protección a la infancia no debe limitarse a recoger a los vagabundos y encerrarlos en asilos. También es moralmente de su incumbencia hacerles la vida lo más agradable posible, para que no se formen en un ambiente de dolores de todas especies, que puede serles perjudicial a su salud o trastornarle sus sentimientos, convirtiéndolos en eternos descontentos, siempre peligrosos.

La idea está lanzada. ¿Será recogida y llevada a la práctica?

CARNET DE SOCIEDAD

Para Madrid, a dar con familiares suyos, se embarcó ayer tarde la bella señorita Concepción Fernand, que en la Corte contraerá matrimonio.

—Ayer se embarcaron para la Península los estudiantes don Emilio Serrano, don Francisco Castellano, don Diego Esfía Hernández y don Tomás Hartado Maclas.

—Se ha embarcado para la Península el comandante de Artillería, don Julio Fuentes Serrano.

—Esta mañana regresaron de Las Palmas, los estimados jóvenes don Alberto Varela y don Jorge Santalla.

—Han llegado de Gran Canaria, don José Curbelo, don Rafael Cabrera y señora esposa, don Ricardo Lezcano, don Nicolás Cambreleng, don Felipe Miller y señora y don Paulet Melchor.

—Con objeto de pasar la temporada veraniega, se han marchado para La Laguna, en unión de sus familias, etc.

pectivas, don Arturo Ballester y don Angel Carrillo.

Ayer se embarcaron para la Península, don Antonio Monteverde, don Donato Pérez, doña Adelina Martín, doña Elena y don Alvaro Gutiérrez, Mr. George Ambler, don Antonio Ocaña, don Juan Martín Pérez y don Joaquín Cabezaudo.

De Liverpool han llegado en el vapor inglés «Ardeola», los turistas ingleses Mr. R. C. Godfrey y Mr. A. Langlois y señora esposa.

Han llegado de Santa Isabel de Fernando Póo, don Cándido García, don Paulino Rodríguez y don Cárvido Alonso.

Ha regresado de Las Palmas, nuestro amigo don Federico C. Varela.

Notablemente mejorado, hoy será trasladado de la clínica en que fué operado a su domicilio, el gobernador civil interino, señor Piernaveja.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que padecía, el estimado joven don Angel Rufino.

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

En vista de que por algún periódico local se ha censurado acremente un caso ocurrido con un cadáver al que habla de practicarse la autopsia en virtud de orden del Juzgado de primera instancia, esta Alcaldía, con el fin de desvanecer errores se ve obligada a hacer saber que el haberse dilatado tal operación permaneciendo sepulto, más de lo conveniente, el cadáver de referencia ha obedecido a que el señor médico forense alegó no disponer del instrumental y elementos indispensables para la autopsia, y que se creyera equivocadamente que este Ayuntamiento está obligado a suvenir los gastos que ocasionase dicha operación.

La obligación que hasta ahora han tenido los Ayuntamientos ha sido la anticipar con cargo a fondos para manutención de presos pobres y hasta tanto se consignase en los Presupuestos de Gracia y Justicia la cantidad necesaria para tales gastos, los ocasionados en la práctica de las autopsias, pero existiendo actualmente la referida consignación en el presupuesto de Gracia y Justicia, y habiendo desaparecido en virtud de recientes disposiciones los presupuestos carcelarios de los partidos judiciales, ha cesado aquella obligación de los Ayuntamientos, que, en cuanto a gastos carcelarios, ha quedado reducida a satisfacer al Tesoro, como ya lo ha hecho, y sólo por el actual ejercicio, el importe del cincuenta por ciento de las obligaciones carcelarias en el año económico pasado.

Por otra parte, la inhumación del cadáver del infortunado vecino Antonio Quesada Tejera no ha podido verificarse hasta que, después de efectuada su autopsia, el Juzgado municipal, como único competente, diera la correspondiente licencia.

Son, pues infundadas las censuras dirigidas a esta Alcaldía, que es la primera en lamentar lo ocurrido.

Adiós a Tenerife

En la imposibilidad de poderme despedir particularmente de todos los buenos amigos, clientes y público en general que me ha honrado con sus consultas durante mi actuación como optometrista de la casa Rieu, de la cual me he tenido que separar, me complazco grandemente en significar, por medio de estas columnas, mi profundo agradecimiento y las mas reconocidas gracias a todos, por las delicadas atenciones recibidas.

En compensación al sentimiento que me causa dejar esta isla donde encontré, en unión de mi esposa e hijos, salud, bienestar y buenas amistades, me cabe la satisfacción de saber que dejo en ésta, un compañero de profesión optometrista e inteligentísimo óptico-mecánico, que sabrá continuar mi obra, el cual me permito recomendar al dignísimo público de Tenerife, en la completa convicción, de que podrán obtener la misma garantía y absoluta precisión que en mi encontraron.

Este compañero que ha instalado un científico gabinete para el diagnóstico de los defectos visuales, y un bien montado taller electro-mecánico para la fabricación de toda clase de cristales oftálmicos, es el sucesor de la casa «Puga» D. Manuel Vázquez, calle Alfonso XIII 56, frente al Cabildo Insular.

Con tal motivo, os dá un afectuoso adiós de despedida el

PROFESOR JOHN.

Del puerto

El sábado por la tarde llegó de New Castle, en lastre, el vapor noruego «San José». Tomó frutos para Dieppe.

De Adelaide llegó ayer tarde el vapor dinamamarqués «Annam» movido a gasolina. Lleva en tránsito 1 pasajero y carga. Espera órdenes de destino.

Esta mañana entró el vapor español «Ciudad de Cádiz», que procedía de Fernando Póo y escalas, trayendo 10 pasajeros y carga.

Se dirige a Cádiz y escalas, con 27 pasajeros y carga.

Tomó pasajeros, carbón, agua y víveres.

Esta mañana llegó de Las Palmas el vapor español «Gomera-Hierro», trayendo 31 pasajeros y carga.

De Santa Cruz de la Palma y Puerto de la Cruz fondó esta mañana el vapor «Frutos I». Tomará frutos para Huelva.

Cabildo Insular de Tenerife

SECCION DE TELEFONOS

Acordado por la Comisión Permanente de este Excmo. Cuerpo la venta de los postes inútiles procedentes del tendido de la Red Telefónica insular, se abre un concurso para su enajenación con sujeción a las siguientes condiciones:

1. Las proposiciones escritas en papel de la clase octava de una peseta se dirigirá al señor Presidente del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife en un pliego cerrado especificado en cada instancia el número de postes que desea adquirir y el precio que se ofrece por cada uno.

2. Los postes se hallan distribuidos en las carreteras de esta capital a Guimar, de Guimar a su Puerto y en el trayecto comprendido del apoyo de entronque del ramal que une la línea general con el pueblo de Candelaria y esta localidad.

3. La adjudicación se hará por el Presidente del Excmo. Cabildo al mejor postor y en igualdad de condiciones a aquel cuyo pliego tenga número de presentación más bajo.

4. El plazo para admisión de pliegos será el de 10 días contados a partir de aquel en que aparezca inserto este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

5. Si los precios ofrecidos no se estimasen por el señor Presidente del Excmo. Cabildo suficientemente remuneradores, la mesa podrá declarar anulado el concurso.

6. Los postes se entienden enajenados por el tipo ofrecido en el lugar en que se encuentren, siendo de cuenta del comprador todos los gastos de arrastre, el cual, por otra parte, no tendrá derecho a reclamar indemnización alguna ni por éste, ni por ningún concepto.

7. Los postes se irán retirando por los adjudicatarios por el orden de prelación que señale el tipo de sus ofertas de mayor o menor hasta el número que alcancen las existencias y serán elegidos de entre aquellos que se señalen por la representación del Excmo. Cabildo.

8. Los postes le serán entregados por el empleado de este Excmo. Cuerpo que se designe y deberán ser retirados previo pago de su importe en el término de diez días contados desde el siguiente al de la adjudicación.

9. El Secretario del Excmo. Cabildo dará fé del resultado de este concurso que se celebrará bajo la dirección del señor presidente de esta Excmo. Corporación y con asistencia de otro señor Concejero designado por el mismo.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Agosto de 1923.—El Director del servicio Emilio López y González.—V.º B.º: El Presidente, T. Vaite.

SUCESOS

Agresión

Han sido detenidos los vecinos de la Victoria de Acentejo, Domingo Rodríguez López, Teodoro Gómez, José Alonso Hernández y Juan Gutiérrez González, de 15, 16, 18 y 20 años de edad, respectivamente, por ser presuntos autores de la agresión con arma blanca, al vendedor ambulante Vicente Moreno Minguez.

Robo de relojes

Han sido detenidos los vecinos de Los Llanos, José Brito y Eduardo Morales Darias (a) Adivinador, por haber penetrado en el establecimiento de don Atanasio Pérez Felipe, llevándose siete relojes de bolsillo.

Caída del tranvía

Ayer tarde se encontraba en La Laguna, Nicolás Cruz, de 43 años de edad, con varios amigos.

Bebieron, se divertieron y ya a medio palo, fueron a «San Cristóbal» a tomar el tranvía para regresar a esta capital. Como tranvía y jardinera iban totalmente ocupados, los cobradores dieron la señal de partida, pero al ver Nicolás que el tranvía se marchaba intentó subir a la jardinera, teniendo la desgracia de caerse y de que una rueda le pasara por encima de una mano.

Así y todo, Nicolás continuó su diversión en La Laguna, en cuya ciudad se quedó a causa de la caída, y por la noche bajó, yendo a las diez y media a la casa de Socorcos, donde el médico de guardia señor López Dante, y el practicante, señor Barroso, le apreciaron heridas contusas en los dedos índice, anular y medio de la mano izquierda. De pronóstico reservado.

Pasó al Hospital civil, donde serán amputados los tres dedos heridos, que están triturados.

Otro violador de niñas

Por la Guardia civil fué ayer detenido un joven, cuyo nombre y demás circunstancias no hemos podido averiguar, que en ese día intentó violar a la niña de 13 años de edad, Carmen Domínguez, que vive en una casa de la carretera de San Andrés.

Parece que esta niña fué a la casa del inmediato mozo, a la suya, con objeto de recoger una prenda que habia dejado olvidada. En aquellos instantes estaba solo aquél, lo cual aprovechó para avalanzarse sobre Carmen e intentar abusar de ella; pero la niña se defendió con tesón, logrando hacer fracasar el plan del mozo.

En la contienda sostenida por ambos, Carmen resultó con erosiones en distintas partes del cuerpo y cuello, siendo asistida en la Casa de Socorros.

El pollo parece que ha declarado que en el momento en que cometió aquel hecho no se hallaba en su sano juicio, sino bajo la influencia de las bebidas alcohólicas que habia ingerido en una boda celebrada la noche anterior.

Futbol

El medallón de don Sixto M. Machado

En el local de la sociedad deportiva Hespérides, de La Laguna, se celebró ayer tarde una reunión de los delegados de las sociedades cuyos equipos tomarán parte en la discusión del medallón donado por don Sixto M. Machado, con objeto de tratar de las bases del concurso y de hacer el sorteo de los equipos, para luchar.

A las bases se hicieron algunas aclaraciones, por lo cual mereció en la aprobación de todos los concurrentes. El sorteo de los equipos dió este resultado:

Primer encuentro, Hespérides y Laurel.

Segundo, Castro y Tenerife.

Tercero, entre los dos equipos que resultaren vencedores en las dos partidas mencionadas.

Cuarto, entre el que saliese vencedor en este encuentro y el Santa Catalina.

Las eliminatorias principiarán en el día que se señale.

El cuarto encuentro se efectuará precisamente el día de San Miguel, 29 del próximo septiembre.

A última hora nos dicen que en la discusión de este medallón, intervendrá el Fomento, por lo cual se verificará de nuevo el sorteo de equipos.

Hespérides, 2 - Iberia, 1

En La Laguna se efectuó ayer tarde una partida de futbol entre los equipos Hespérides, de aquella ciudad e Iberia (antes Luz y Vida), de esta capital, en el estadio del primero.

La tarde estuvo ventosa, lluviosa, nubosa, «polvorosa» y «irrisosa». Un poco más de frío y agua y hubiera sido una tarde completamente lagunera.

La partida careció de interés. Dominó el Hespérides, que se apuntó 2 tantos, contra 1 su contrincante.

Al antes Luz y Vida parece le ha venido mal el nombre de Iberia; pues ayer se le vió hecho un ovillo y fué tan deficiente su actuación que nadie se explicaba como en el campeonato Nivaria alcanzó la puntuación con que se calificó.

Hay que mejorar, ibéricos.

Castro, 1 - Tenerife, 1

El Tenerife en trance de perder el campeonato Nivaria

Con bastante concurrencia se verificó ayer la partida correspondiente al campeonato Nivaria entre estos dos equipos.

El resultado apuntado más arriba, seguramente sorprenderá a los lectores; pues la actuación del Castro durante las partidas de este campeonato no ha podido ser más desastrosa para este equipo, sufriendo verdaderas derrotas con equipos de escasa importancia, que le han dado una puntuación escasísima, y, sin embargo, ayer logra el empate con el Tenerife, sin disputa el mejor equipo de los que han intervenido en este campeonato y que mejor puntuación lleva.

Las características de la partida de ayer se resumen en dominio del Tenerife sobre el Castro en toda la primera mitad, ligero dominio del Castro de unos 15 minutos en la primera parte de la segunda y un completo embotellamiento del Castro en el final, con tiros a goal, de los delanteros, medios y hasta de los zagueros del Tenerife, sin lograr el desempate.

No puede decirse que el Tenerife haya jugado mal, aunque muchos de sus jugadores hicieran bastantes tonterías, sobre todo los delanteros, que a excepción de Sebastián estuvieron apáticos.

Antonio Pérez haciendo muy buenas jugadas que eran estropeadas por las muchísimas malas que también hizo, sobre todas esas afán de correr siempre el balón por la línea aunque tenga a todo el equipo contrario delante.

Signe siendo un error en la línea de delanteros del Tenerife el puesto de Sebastián, este muchacho que reúne excelentes condiciones de jugador estropea todas las jugadas por su empeño en jugar de interior, cuando su sitio indiscutible es de extremo, como

ayer mismo demostró cada vez que se corría a la puerta.

Cárdenes, inmensurable; sus jugadas de ayer le ponen a una altura a que no ha llegado ningún jugador de su equipo.

El tanto del Tenerife fué hecho por Raul como consecuencia de un magnífico centro de Agustín que jugaba de extremo derecho.

El Castro jugó toda la tarde con mucho entusiasmo, desmorriéndose en algunos momentos un juego duro que carecía de justificación, pues su punteo en el campeonato en nada lo disculpaba. Es necesario que alguno de sus jugadores se contenga, pues sus «nerviosidades» (de alguna manera tenemos

que llamarlas), pueden dar origen a serios disgustos.

Afortunadísimo estuvo ayer el Castro, sin que esto quiera decir, que el goal hecho por ellos no hubiera estado muy bien, pero los tiros del Tenerife, generalmente muy buenos, pasaban rozando el larguero sin lograr el tanto apetecido.

El referee, señor Escudero, bastante desacertado y sobre todo muy poco enérgico, pues a él, más que a nadie, fué debido los pequeños incidentes ocurridos en la partida.

El resultado de la partida de ayer dá un interés extraordinario al campeonato Nivaria, pues pudiera hasta ocurrir que el Tenerife perdiera el campeonato.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal especial)

Del sábado

Madrid, 25—10'35.
(Recibido el sábado ya circulando nuestra edición).

De la Península Más del Consejo

Un castigo ejemplar

Además de lo telegrafiado, en el Consejo de anoche se acordó aplicar un castigo ejemplar a las cabinas de los Benauraguales. En dicho castigo intervendrá a los aviones y la escuadra.

Chapaprieta lo niega

El Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, ha negado que el Gobierno haya acordado ocupar a Alhucemas.

No obstante, dice, la repatriación de las tropas no se hará inmediatamente, como se había dicho.

La campaña de la prensa

También se trató en el Consejo de la campaña que algunos periódicos han emprendido, y que el Gobierno considera alarmista.

Se convino proceder con energía si se persistiera en tal actitud.

Los sucesos de Málaga

Otro de los temas que fueron tratados con gran amplitud por los Ministros fué el de los sucesos de Málaga y sus consecuencias.

Otro Consejo

Se acordó celebrar otro Consejo el lunes o el martes al objeto de que pueñan asistir a él todos los Ministros.

En este Consejo se examinarán todos los problemas que se hallan planteados, y se concretará la actitud del Gobierno.

Los que han marchado a Africa

El Ministro de la Guerra, General Aizpuru, afirmó que sólo se han enviado a Africa, 2.876 hombres.

Más expedicionarios

Anoche salieron de esta corte, en el expés de Andalucía, 60 individuos de tropa del Regimiento de Garelano.

Van destinados a cubrir bajas en el ejército de Melilla.

Los expedicionarios vitorearon a España en la estación.

Consecuencias de la rebelión

Dicen de Málaga que allí se hallan detenidos veinte soldados a quienes se les cree complicados en la insubordinación, provocada en el momento de embarcar las tropas para Melilla.

También se busca a treinta y nueve de los soldados sublevados, que han desaparecido.

El cabo Sánchez

El cabo Sánchez Barroso, se halla convicto y confeso de ser el alma de la rebelión.

Fallecimiento

El jefe del Gobierno, Marqués

de Alhucemas, ha recibido un telegrama de París en el que se le comunica que allí ha fallecido su hermano político don Aveino Montero Villegas.

El Marqués de Alhucemas ha marchado a Cestona para concurrir con su esposa al entierro de su hermano.

Regresará, probablemente, el domingo o el lunes.

Madrid, 25—11'40.
(Recibido en la mañana de ayer)

Reunión de periodistas

El Ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, ha convocado a una reunión, en su despacho, a todos los directores de los periódicos de Madrid.

La reunión tiene por objeto pedir a los periodistas refrenen los excesos informativos, por que ellos repercuten en el extranjero, con daño para los intereses nacionales.

El Gobierno en discrepancia

Se ha iniciado la discrepancia en los elementos del Gobierno, suscitada por las pretensiones del Ministro de la Guerra, General Aizpuru, de que no se interrumpa la acción de las tropas en Marruecos.

Con este criterio se muestran conformes el Conde de Romanones y el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

En cambio los señores Alba y Villanueva se oponen con tenacidad.

El Marqués de Alhucemas, cogido entre dos fuegos, que digamos, trata de conciliar las dos tendencias.

La Comisión del Estado Mayor Central regresa a Madrid

El General Correa telegrafía al Gobierno que se halla terminada la misión que en Melilla le fué confiada a la Comisión del Estado Mayor Central.

Al mismo tiempo solicita permiso para regresar a Madrid. El Gobierno se lo ha otorgado.

En Málaga

Estrecha vigilancia

De Málaga dicen que además de la Benemérita, varias secciones de los Cuerpos de guarnición en aquella población, vigilan estrechamente las estaciones ferroviarias y el paso de los trenes militares.

DE ALGECIRAS

Los sucesos de Tetuán

De Algeciras dicen que allí se sabe que en los sucesos de Tetuán resultaron bastantes muertos.

El mayor número de muertos se ha registrado en el grupo de los cabileños agresores.

De éstos fueron detenidos doscientos.

Ejuzicase mucho la enérgica reacción que se operó en el paisanaje.

DE BARCELONA

Una agresión

De Barcelona dicen que en la carretera de San Adrián, de Ba-

dalona, tres sujetos tirotearon un auto ocupado por la familia Ginilles Grau.

Afortunadamente, ninguno de los agredidos fueron heridos.

La Benemérita cargó sobre los agresores, consiguiendo detener a un individuo llamado Francisco Santaró, a quien se cree uno de los autores del atentado.

Del extranjero

Revolución en el Brasil

Del Brasil dicen que allí ha estallado la revolución.

Los revolucionarios y las tropas leales han tenido varios encuentros.

Se teme que los revolucionarios asalten la ciudad de Maimar.

De hoy

Ultima hora Urgente

Madrid, 27—13'35

El acorazado «España», encallado

En el Ministerio de Marina se nos informa, que debido a la gran niebla, ayer a las once de la mañana, embarrancó en Cabo Tres Forcas, el acorazado «España». Las aguas inundaron los compartimientos de las máquinas y calderas.

Se ha pedido con urgencia el material de salvamento a Gibraltar.

El buque sigue haciendo agua. El personal todo del acorazado se halla sin novedad.

Llega Weyler

Anoche llegó a Madrid, el capitán general, marqués de Tenerife.

El señor Weyler ha sido llamado por el ministro de la Guerra, general Aizpuru.

Mesa

Telegrama oficial DE MARRUECOS

Madrid, 26 (2'30)

En el día de ayer salió del campamento de Dar-Quebdani, el batallón de Valencia, en servicios auxiliares, con objeto de proteger un convoy a Farha, efectuándose sin novedad.

Desde Sidr-Messud hizose fuego de artillería sobre grupo enemigo, haciéndose bajas vistas.

El comandante de Alhucemas comunica que ayer fué hostilizada la plaza por tiro de fusil, contestando al fuego de aquella sobre grupos enemigos.

En la tarde de hoy se marchará a la Península el general Correa, con comisión de Estado Mayor Central compuesta del teniente coronel Barbero y comandante Carpio.

También se marchará el coronel Sotomayor.

El Alto Comisario se embarcará esta tarde con dirección a Tetuán.

DE CANARIA

Con objeto de unificar el horario en Las Palmas y en el Puerto de la Luz, por iniciativa del señor Delegado del Gobierno y cooperación de las autoridades de Marina y Gobernador militar, se ha colocado un asta de banderas en la caseta Ayudantía del Puerto, que servirá para cuando se hagan las observaciones meteorológicas y sea la hora de las doce, enarbolar una bandera negra a la vez que la batería de San Francisco hará una salva que servirá para anunciar a la población que son las doce en punto.

Parece que desde el día primero de septiembre se pondrá en práctica este nuevo servicio para unificar la hora tanto en Las Palmas como en el Puerto.

El preso Juan Jovadal que se evadió del hospital de San Martín, de Las Palmas, como dijimos el sábado se encuentra en libertad.

Según noticias, sobre la libertad de este preso que desde hace año y medio se encontraba en Las Palmas, por orden del que fué director general de Seguridad señor Millán de Priego,

BANDAJES MACIZOS PRENSAS EN TODA ESPAÑA

GOODRICH

PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID CALLE MONTANER 98 BARCELONA

Bandajes, Cubiertas y Neumáticos
 Prensa hidráulica para la colocación de bandajes macizos. Servicio gratis a los compradores de GOMAS GOODRICH
 Para más detalles dirigirse a JOHN W. GOLDING, Alfonso XIII número 52.—Santa Cruz de Tenerife.

BANKERS:
 London County Westminster and Parr's Bank Limited.—Bow Street Branch

MARKS & Co., Ltd.
 Covent Garden—Londres
 Importadores de Bananas, Patatas y Tomates
 Se garantiza esta firma por ser buena para sus compromisos y negocios.

AGENTE PARA LAS ISLAS CANARIAS:
Juan La Serna
 PROGRESO, 32

había hecho gestiones el delegado del Gobierno en Las Palmas señor Micó al tener conocimiento del caso.
 Por estas gestiones fué puesto el jueves en libertad Juan Jodaval, a los 2 días de haber procurado escaparse.

NOTICIAS

Por don Julián Herráiz Malo se ha presentado en el Gobierno civil una solicitud, acompañada de la memoria y planos correspondientes, para que se le conceda patente internacional por veinte años sobre un sistema y aparato de su invención que el peticionario denomina "Propulsor Herráiz", que según parece ha dado buenos resultados en los ensayos y experiencias practicadas recientemente con él.

Este aparato es aplicable a la navegación marítima y fluvial, navegación submarina, navegación aérea, locomoción terrestre y en general a todo lo que sea susceptible de propulsión.

—La Comisión Nacional de Mutualidad Escolar ha celebrado varias sesiones, bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza, siendo su tarea más importante la de recopilar el derecho vigente sobre seguro infantil y su funcionamiento regional en el régimen legal del Instituto Nacional de Previsión.

Se ha acordado la distribución de premios en metálico a maestros y maestras que más se han distinguido en esta obra educadora, interviniendo en los acuerdos los representantes designados por los maestros que han acudido al concurso públicamente convocado. Ahora se prepara un concurso especial para las Mutualidades escolares, y en primer término, para las que sobresalgan en la práctica de ejercicios aritméticos de seguro infantil, que permita a los alumnos conocer perfectamente el mecanismo del seguro, y a las Mutualidades que sean pequeños laboratorios de tales estudios.

—En breve se publicará una convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

La edad para el ingreso será como antiguamente, de 23 a 35 años.

Estas oposiciones serán seguramente las últimas que se hagan en la forma antigua, pues en lo sucesivo será necesario estudiar dos cursos en la escuela que se está instalando y preparando, exigiéndose para el ingreso en esa escuela un examen riguroso; como rigurosidad habrá que aprobar dichos cursos.

—Durante la temporada que ha de realizar la compañía de Amalio Alcóriza en el teatro de Novedades de Madrid, se estrenará "La tierra de todos", adaptación de la novela de Blasco Ibáñez, por los Sres. González del Castillo y Javier de Burgos.

Esta obra está dividida en dos episodios y diez actos.

—Vencido el 21 del actual el plazo de 30 días dado a sus dueños para que procedieran al derribo de las casas números 65, 67 y 69 de la calle de Alfonso XIII hoy ha comenzado el de la marcada con el 67, donde últimamente tuvo su sistema don Armando Castro.

Sobres comerciales
 de venta: en la Imprenta García Cruz

Bodegas Franco-Españolas. - Logroño

(S. A. Capital Pesetas 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA "Diamante", "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña", en cajas de 24 botellas.

PIDAN PRECIOS. Exclusivo importador: Viuda de Francisco Cambreleng. Teléfono 107. Dr. Allart, 17. Santa Cruz de Tenerife.

EXPOSICION DE MUEBLES

Valentín Sanz, 8
 En este establecimiento, el mejor situado de la capital, se acaba de recibir los siguientes artículos:

Juegos de juego, estilo americano, compuesto de sofá, cuatro sillones, mesa, costurero, biombo, mesa portátil para té, mesetero, mecedera, y alfombra expresamente para estos juegos.

Jergas de alcoba, en roble y en blanco, expresamente para señorita, con sofá, dos sillones y mesa.

Juegos de comedor, en roble, con seis y ocho sillas forradas en cuero. Despacho para caballero, compuesto de biblioteca, mesa de escritorio con silla para la misma, mesa redonda para periódicos, sofá, dos sillones de cuero y dos sillas, todo de roble.

Mesa americana para escritorio. Coleccionadores americanos para documentos con sus ficheros correspondientes.

Mesa para máquina de escribir y prensa de copiar.

Especios propios para baños con repisa de cristal.

Alfombras de estambre, clase superior expresamente para salas y gabinetes.

Juegos para sala de madera de cerezo, lo más elegante que ha podido traerse a este país.

Lámparas eléctricas para comedor y mesa de noche.

Jarras muy bonitas de distintos tamaños, y otra infinidad de artículos todos a precios sin competencia.

Visite usted la exposición de muebles, en Valentín Sanz, 8.

Fumadores, alerta!.....

Próximamente pondrá a la venta la gran Fábrica de tabacos y cigarrillos



la nueva marca de cigarrillo

EXTRA-HABANA

siendo su precio a TREINTA CENTIMOS LA CAJILLA. Es el cigarrillo sin rival y el mejor que se fumará en la Provincia. Lo mismo que lo es, y lo será, el sin rival cigarrillo

HABANA

siendo el mejor y el que más éxito ha obtenido en toda Canaria. FABRICA. Rambla 11 de Febrero, 68 y Suárez Guerra, 41. Teléfono Fábrica 354 y Sucesor 300.—Santa Cruz de Tenerife

Tubería y accesorios de Gres "DOULTON"

PRIMERA FABRICA INGLESA DE ESTE ARTICULO

DE VENTA EN

Almacén de Materiales de Construcción de

DOMINGO LECUONA POWER

Alfonso XIII, núm. 72

Westminster Tobacco Co. Ltd.

Pidanse en todas partes los renombrados cigarrillos

INGLESES Green Jade Commander (Medium & Extra Large) Oval Magnums

TURCOS Commander Calumet

Son los mejores

Buena ocasión

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa un taller de mecánica propio para automóviles y mecánica en general.

Darán razón en este diario.

Sociedad de Teléfonos

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 16 de los Estatutos Sociales, se cita a los señores accionistas para celebrar Junta General extraordinaria, la cual tendrá efecto el martes próximo, 28 del actual, a las tres de la tarde, en el local social, calle de San José núm. 6, con objeto de dar cuenta de la misma prórroga concedida a la Sociedad para la reforma de la Red.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de agosto de 1923.—El secretario-contador, Francisco G. Reishaw.

F. TAPIA

PRACTICANTE

San Antonio, 45.—Teléfono 664.

GABINETE DE CURACIONES ASISTENCIA A DOMICILIO

Consulta diaria: de 1 a 3

Juventud Republicana Tinerfeña

Con arreglo a lo que dispone el artículo 23 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a junta general extraordinaria, para el jueves 30 del corriente, a las 9 de la noche, con arreglo a la siguiente

Orden del día

Lectura del acta de la sesión anterior.

Elección de los cargos de vicesecretario y vocal primero, vacantes por renuncia de quienes los desempeñaban.

Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Agosto de 1923.—P. A. de la J. D.: El Secretario, Telesforo Ramos.—Visto bueno: El Presidente, F. Martínez Viera.

A los comerciantes

Ya están de nuevo a la venta los Estados del movimiento que han tenido sus depósitos, que se entregan mensualmente en las oficinas de Consumo.

De venta Imprenta García Cruz San José, 36.

Continental Cord

La cubierta de más duración!

Jacob Ahlers, Marina, 31

Bocoyes, Pipas y medias pipas

vacías se venden en "La Gaditana", San Pedro Alcántara, 6.

AGENTES RELACIONADOS,

se necesitan para casas frateras importantes de Londres y Liverpool, para las plazas de Ortaiva en Tenerife, y Las Palmas con la comisión de 5 y 33 peniques por bulto de bananas, tomates y patatas.

Dirigirse a Juan La Serna, en Progreso, 32.—Santa Cruz de Tenerife.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1917: \$ 7.393.667

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente: Marías Molovny Pérez.—Apoderado, Andrés Molovny Pérez.

Dirección: Doctor Comenza, 37.—Teléfono 68.—Santa Cruz de Tenerife

Equipo para Alumbrado Eléctrico

Delco-Luz



Alumbrando las casas, empaquetados y residencias de campo con el equipo eléctrico DELCO LUZ se obtiene una luz clara y económica sin molestias ni cuidados especiales. Pueden verse modelos en plaza.

LEONCIO ORAMAS

Oficinas: Norte, 41. INGENIERO Teléfono núm. 425

Garage y Almacenes: Camino de Salamanca SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hay modelos en plaza. Entre los 16 que funcionan en estas islas a la satisfacción de sus dueños, puede visitarse el instalado en el Restaurant "El Colmado", de la Cuesta.

¡El ahorro es una virtud!

Comprando V. en la

CAMISERÍA LONDRES

Valentín Sanz, 21

Adquirirá el máximo de calidad por el mínimo de dinero.

¡El ahorro es una virtud!

LO MEJOR QUE SE PUMA

LAS BRISAS
 DE
Morales Olavijo

Lo demuestra el gran éxito alcanzado en poco tiempo en que están a la venta las BRISAS.

Brisas de la Avenida se pide en todas partes donde hay comercio.

YA ESTÁ A LA VENTA otra nueva marquilla de cigarrillos: **PENSAMIENTOS** Los que no tienen rival en su clase.
 Depósito:—Imeldo Serís, 121. Teléfono 35

Sensacional para el público

Se realizan a precios increíbles, las grandes existencias recibidas en calzados de todas clases. No comprar sin antes visitar **EL BARATO** Calle de San José, número 28;

Se venden

1 carro grandey 1 coche americano de cuatro ruedas en inmejorables condiciones, por muy bajo precio. Informarán en Imeldo Serís número 108. Teléfono 67.

SE VENDE

un camión marca: Daimler Mercedes, de 5 toneladas con carrocería para frutos. Fuerza: 45 caballos.

Un automóvil marca: Rex Simplex, de 6 asientos. Fuerza 30 caballos.

Un automóvil marca: Peter y Moritz, de 2 a 3 asientos. Fuerza 12 caballos.

Recién llegados de la fábrica. Todos los coches llevan ya los últimos adelantos y tienen además las instalaciones de luz eléctrica de la renombrada casa BOSCH. — Para más informes: Jacob Ahlers, Marina, 31 y Taller "Mercedes", barrio de Salamanca.

Se alquila

un salón espacioso bien terminado, con agua a presión y W. C., propio para oficina, situado en la Marina. Razón Alfonso XIII, 3, Joyería.

Sensacional encuentro de foot-ball

En la próxima semana tendrá lugar el mayor acontecimiento futbolístico que se ha visto en Tenerife.

Los cigarrillos Futbolistas, contendrán con todos los de la provincia. Baudet, el mejor guardameta de las islas, figurará al frente de las cajillas.

Los Futbolistas serán presentados en artísticas cajitas de cartulina.

Foto Vidal

Taller fotográfico a cargo del notable artista, **FRANCISCO DE ARMAS** Cruz Verde, 21

Se venden

dos casas y una ciudadela en la calle de Serrano y otras dos casas en la de Noria alta, de esta capital.

Dará razón D. Jorge de Foronda, Villalba Hervás, 21 (a).

J. Sánchez Delgado

Médico Cirujano Medicina interna.—Enfermedades de los ojos y de los niños. Consultas de 3 a 5. Gratis para los pobres de 10 a 12 Castillo, 90 (Plaza de Weyler) Teléfono 229

Doctor R. Morales Ruiz

Ex-oculista del Hospital Laeone (París) y Virchow (Berlín) **MEDICINA Y CIRUGÍA OCULAR. GRADUACION DE LA VISTA.** Clínica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos. **CLAVEL, 11** Teléfono 660

Vanco Vitalicio de España

Capital suscrito... 15.000.000'00
Capital desembolsado... 4.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1922...

Representaciones en toda España:
Domicilio social: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse a don Emilio Mandillo...

DELEGADOS: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Sres. Vda. e Hijos de Aureliano Yanes EN LAS PALMAS Sres. hijos de Juan Rodríguez González

Fábrica de gas

Debido al aumento de precio de hulla, esta fábrica se ve en el caso de aumentar a la vez el del Cok, que será, mientras dure la situación actual, como sigue:

ALQUITRAN el kilo 0'50 pesetas. Precios especiales para pedidos por toneladas. Horas de despacho: de 8 a 12 y de 2 a 4

A los consumidores de carbón Cok y Vegetal

El almacén de ultramarinos MI BODEGA tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, el acreditado carbón de Brezo y de Cok...

Para pedidos dirigirse a A. Cifra y Cifra, Apartado de Correos, 50; Teléfono 48.—Santa Cruz de Tenerife. Pídase catálogo ilustrado que se enviará gratis.

Advertisement for DIABETES treatment featuring a portrait of a man and a bottle of 'CURA VEGETAL N.º 1 DEL ABATE HAMON'.

La Mariposa

Acaba de recibir una completa colección en géneros de punto, tanto en clases económicas como en clases finas. Medias, calcetines, camisetas en hilo, seda y algodón.

La vuelta al mundo de dos piletas

De venta en la Imp. García Cruz.

BOMBAS advertisement: de dos cuerpos MUY ECONOMICAS para elevación de agua a los depósitos en las azoteas.

Sacos vacíos

se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Belkencourt Alfonso, 20.

Traslado:

El acreditado almacén de alparagatas de Cayetano Martínez, se ha trasladado de la calle de Puerta Consec...

Café Central, de José Robles

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.

Registradora

se desea adquirir una con uso, pero en perfecto estado. Alfonso XIII, número 18.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife Calle del Doctor Comenge, antes San Francisco, números 6 y 8 INSTALACION PROVISIONAL

GRANJA AVICOLA "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas: Brahma armifada, Plymouth Rock barrada, Padua holandesa...

Clínica Costa e Instituto de Terapéutica Física

Viera y Clavijo, No. 52

Cirujía general Operaciones de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos...

Oftalmología Graduación científica de vista y toda clase de operaciones en los ojos, catarata, fistulas lagrimales, etc.

Ginecología Tumores de matriz, prolapsos, etc. Partos Servicio especial de parteras. Asistencia en departamentos propios.

Medicina general Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, corazón, etc. Tratamiento especial de la blenorragia aguda y de la sífilis por el método intensivo.

Inyecciones de 606 Alomán y Francés. La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos...

Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades. Corrientes galvánica, farádica, de Weirle, ondulatoria, sinusoidal.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

Al público

En la imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los impresos siguientes: Recibos de alquiler. Recibos para participaciones de Lotería. Listas de jornales. Hojas de mercancías libres de derechos. Vales. Fes de vida. Estados de consumo. Partes de fonda. Sobres comerciales. Papel de hilo. Papel para periódico. También se hacen toda clase de trabajos tipográficos, con prontitud y esmero...



AUTOMOVILISTAS

Desde el día 15 del actual, la Casa MICHELIN

ha puesto en vigor su nueva tarifa de NEUMATICOS y CUBIERTAS CABLE, con gran rebaja de precios.

VEASE TARIFA AGENTE STOCKISTA: ALBERTO CAMACHO

Imeldo Serís, 70 y Doctor Comenge, 11.

SANATORIO

Plaza 25 de Julio, número 4 Director: J. Rodríguez López Cirujano General

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL.—Gabinete Radiológico con los tres aparatos de RAYOS X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías. EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc. Aparato de Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc. Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.

Este Sanatorio montado con todos los adelantos modernos se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población. Se admiten toda clase de enfermos de cirugía y medicina no contagiosos.—Inyecciones de 914.

Horas de consulta todos los días de 11 a 1

YEOWARD LINE SALIDAS DE AGOSTO PARA LIVERPOOL. Día 4, vapor Alondra; Día 11, vapor Agulla; Día 18, vapor Avocota; Día 25, vapor Ardeola.

Línea de Vapores Fruteros OTTO THORESEN.—Kristiania

SERVICIO A LONDRES Salidas del mes de Agosto El magnífico vapor Sardinia el día 31 para LONDRES

SERVICIO A FRANCIA Salidas del mes de Agosto El magnífico vapor San José el día 25 para DIEPPE

Para más informes dirigirse a las oficinas de Alvaro Rodríguez López, Marina, 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

El magnífico y rápido vapor español de 4.000 toneladas CADIZ llegará a este puerto el día 2 de Septiembre de 1923 y se despachará el mismo día con destino a los puertos de Cádiz y Barcelona

admitiendo pasajeros y carga. Para informes a sus consignatarios, calle de Candelaria, 23.

Furness Houlder, Argentine - Lines Limited

El magnífico vapor inglés El Uruguayo de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 30 de Agosto, con destino a LONDRES

con hueco disponible para 3.000 huacales sobre cubierta. Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited.—Alfonso XIII, 84

Compañía Transmediterránea

El rápido y magnífico vapor correo ROMEU saldrá de este puerto el 26 del actual, admitiendo fruta y carga general para CADIZ Y BARCELONA

El rápido vapor VILLARREAL cargará en este puerto el 29 del actual para los de CASABLANCA, TANGER Y BARCELONA

para donde admite frutos bajo y sobre cubierta en las mejores condiciones. Para la adquisición de pasajes e informes sobre los mismos dirigirse a la delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24.

Para despacho de carga y cuanto con ella se relacione, a su agente en esta Plaza, Manuel Cruz Delgado, calle San José, núm. 10.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de la Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANTA URSULA.—Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte, Silos, Garachico e Icod.

Vapor SANCHO II.—Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Herrigua, Agule, Vallehermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Los Cambulloneros ATENCION

Carbón de brezo, de superior calidad. Mantequilla australiana, en barras. Jamones. Dulces en latas de todas clases, etc., etc.

Candelaria, 24 Teléfono, 277

Hispania. - Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; Accidentes individuales; individual y por agrupación; Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo e industria; Tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agencia en Sta. Cruz de Tenerife, a Juan P. Schwartz, Sabino Barbalet, 1. 3

Consultorio Médico - Quirúrgico

Dr. Alvaro del Río y González Médico del Hospital Civil Consultas de 2 a 4. — Doctor Alvar, 44. — Teléfono 171

Tintorería "Paris" DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.—Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 84 y 36 (Frente al almacén de EL GLOBO).

La Funeraria de la Casa de los Obreros

Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebre, esta sociedad ofrece al público Carroza de primera, segunda y tercera y una lujosa Carroza blanca.

Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados.

Disponemos de una lujosa carroza automóvil al precio de 200 pesetas para todos los pueblos del interior, con un lujoso atand.

Cuando necesite servicios de esta índole, no olvide de hacer sus encargos a "La Casa de los Obreros", pues además de quedar satisfecho por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios.

Teléfono, 80. Rambla General Gutiérrez, 5 — SERVICIO PERMANENTE —

Tintorería. Pérez Galdós, 22

(Antes San Lorenzo) Se hace cargo de toda clase de trabajos dedicados a su ramo, se limpia y plancha en seco trajes para señoras y caballeros. Prontitud y esmero en los trabajos. Gran rebaja en los precios. Háganos una visita y se convencerán.

LA IGUALDAD CASA DE COMIDAS

Calle del Clavel, número 3 Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que para dar mayores facilidades a los veraneantes, desde hoy dará comidas a la carta a todas las horas del día.

Empresa de coches de plaza

Se presta servicio de noche avanzando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos y viajes al interior.

Teléfono Parada, número 11. Cochera, núm. 509.

LIBROS

Se vende un ejemplar de la «Historia de la Guerra Europea», por don Vicente Blasco Ibáñez.

La obra se compone de 8 tomos, 6 de los cuales se hallan encuadernados lujosamente.

Toda la obra se halla en perfecto estado de conservación. En la Imprenta García Cruz darán razón.